

# 国足既要全力以赴也应着眼未来

本报记者 孟洪涛

2024年亚洲杯中国男足战罢两场，表现仍难尽如人意。对于目前的国足来说，最迫切要达到的目标不是能否在亚洲杯小组出线，或者取得什么名次，而是有没有为未来的世预赛做好准备。也就是说，亚洲杯只是一次中考或者“模拟考试”，世预赛才是“大考”和终极战场，决定着未来中国足球的发展大计。

现实的残酷和无奈，意味着国足要想乘着扩军的东风打入世界杯的难度依旧很大。如能及时将工作重心向世预赛倾斜，也许有机会获得冲出亚洲的黄金机会。

下届世界杯亚洲区有8.5个参赛名额，也就是说，如果打入第三轮的18

强赛，中国队的出线机会将大增。因为除了3个小组前两名自动出线外，排名第三和第四的球队将再次分成两个小组，第一名仍旧可以出线，第二名互相之间的胜者还可以参加洲际附加赛。

从目前亚洲足球的发展格局来看，传统强队依旧势头强劲，扩军之后，日韩澳伊和沙特等队的出线难度变小，也意味着他们几乎提前锁定了出线权。

余下的3个直接晋级名额将由剩余的球队瓜分，其中就包括中国队。目前在第二序列球队中，水平提高比较快的几乎是西亚队，其中包括卡塔尔、巴林、阿曼、阿联酋和约旦以及来自中亚的乌兹别克斯坦，这些才是未来中国队出线的拦路虎。

以国足在亚洲杯上的表现来看，前两轮对阵过去存在感并不强的塔吉克斯坦和黎巴嫩都无任何优势，对阵以上几支球队更难有胜算。因此对于国足来说，与其继续做能否在亚洲杯出线的算术题，不如迅速调整目标和重心，针对世预赛做出有效改变。

客观而言，国足水平走低与近几年中国足球大环境的波动和变化存在关联。一方面与世界足球脱轨，缺少理念和实践的更新，另一方面则是人才断层，这也是长期忽视青训的结果。

但即便如此，如果能够选择高水平主教练，建立高素质的国家队运行机制，所谓“临阵磨枪，不快也光”，打好接下来的世预赛也并非没有可能。尽管中超联赛的水平不高，拔尖

球员不如过去多，但选拔一套有战斗力的国家队阵容也不算难事。上个赛季表现出色的几支球队，包括浙江、成都等队都有比较不错的球员。

第二步就是尽快完善打法体系。以国足现有阵容，如果选择合理的阵型和打法，能够取得更好的成绩。

此外，还要建立完备的备战计划和体系。2002年世界杯之所以顺风顺水，除幸运之外，细致备战和全方位保障也起到了重要作用，帮助国足得以正常或者超水平发挥自身水平。

对于国足来说，现实必须正视，但也没必要过度悲观。当务之急不是纠结于亚洲杯一场比赛的得失，而是要迅速调整方向，为接下来的世预赛做准备。虽然留给中国队的时间不多了，但毕竟还有时间。

国足众将：

## 状态有提升 最后一场放下负担

新华社多哈1月17日电(记者李嘉东 刘博)17日,中国男足在卡塔尔亚洲杯A组第二轮比赛中以0比0战平黎巴嫩队。尽管没有收获进球,但从比赛过程上看,中国队的状态比上一场对阵塔吉克斯坦队时有所提升。

首场比赛表现平平的王上源当天跑动范围很大,尤其在防守端做出了贡献。“这是教练对我的要求,在中场积极去拿二点球,也更多地去防守。”王上源说,“在我们把自己的心态放开的时候,其实还是可以跟很多球队对抗的。”

A组两轮比赛过后,东道主卡塔尔队两连胜排名第一,中国队两连平排名第二。两队将在22日进行最后一轮小组赛,这关系到中国队能否出线。

“还是要对自己有信心,最后

一场小组赛希望把所有东西发泄出来,把所有负担放下来。”王上源说。

队长张琳芃本场作为后卫,他多次支援中场和边路的进攻,在防守端也十分稳健。“我们还是从第一场比赛吸取了教训。上一场大败比较紧张,失误比较多,今天改正了许多问题。每一场比赛我们都有提升。”

和首场比赛一样,林良铭本场作为替补登场后加快了中国队的进攻节奏。他和谢鹏飞的一次连线差点完成进球,可惜他的头球攻门没有顶上力量。

“挺可惜的那个机会。”林良铭说,“只要能上场我就希望给球队贡献所有力量。感觉球队状态越来越好,创造了一些机会,在一些细节上还需要做得更好。”

## CBA常规赛第31轮结束

### 崔永熙助广州队收获4连胜

本报讯 1月18日进行的CBA常规赛第31轮最后两场比赛中,广州队坐镇主场123比113击败强敌浙江队,小将崔永熙拿下31分和110个篮板,表现抢眼。

从阵容实力上来看,浙江队整体实力要强于广州队,不过本场比赛后者的发挥更加出色。比赛开始后,两队一上来就打得难解难分,比分交替领先,首节结束时浙江队仅以32比33落后广州队。第二节两队继续展开拉锯战,崔永熙在比赛结束前上反篮压哨得分,帮助广州队以63比60继续保持领先。

下半场双方易边再战,比赛进入白热化,第三节结束时广州队以92比87领先浙江队,5分的分差就是双方的最大分差。就在球迷期待第四节双方继续鏖战之时,第四节广州队突然起势,打出16比3的

进攻高潮,将领先优势扩大到18分。虽然浙江队在外援卡里克·琼斯的带领下将分差略有缩小,但最终广州队还是守住胜利果实,以123比113取得胜利。

赢下这场比赛,广州队也拿到了4连胜。此役广州队外援摩尔继续因伤休战,崔永熙拿下31分、10个篮板和2次助攻,外援坎普得到22分和13个篮板。赛后广州队主教练郭士强和崔永熙都表示,要将这场胜利送给因伤缺席比赛的摩尔,“赛前我们就想为摩尔赢得胜利,在困难的情况下能够取得4连胜,是很不容易的事情。”郭士强说。

另一场比赛中,四川队102比119不敌北控队,张帆复出得到38分、8个篮板和4次助攻,费尔德同样复出,攻下15分和10次助攻。

(扈建华)

## 国际篮联续约合作伙伴

### 助力中国女篮出征奥运资格赛

本报讯 1月18日,“TCL&国际篮联全球合作伙伴续约仪式暨中国女篮亚运会夺冠授奖礼”在广州举行,同时还举行了中国女篮亚运会夺冠授奖仪式与助力中国女篮征战2024巴黎奥运会资格赛出征仪式。

作为FIBA国际篮联全球合作伙伴,TCL自2018年签约以来,已携手国际篮联走过了6年。此次TCL与FIBA国际篮联再度续约,达成为期4年的合作,双方将继续发挥各自优势,共同举办2024巴黎奥运会女篮资格赛、2025年FIBA国际篮联各大洲际赛事,以及2026年德国女篮世界杯和2027年卡塔

尔篮球世界杯等2000余场国际顶级篮球赛事。

在中国女篮亚运会夺冠授奖仪式上,TCL奖励中国女篮价值300万元的现金及全屋智慧家电。中国女篮的巴黎奥运会资格赛首战将于2月8日进行,对手是新西兰队,2月10日和11日将分别对阵法国队和波多黎各队。小组赛前三名获得奥运资格。

前中国男篮球员易建联来到现场为女篮加油打气,“相信女篮姑娘们在西安主场定能旗开得胜,顺利拿到巴黎奥运会入场券,在春节期间为祖国和人民奉献精彩的比赛。”(扈建华)

## 图片新闻



在1月18日进行的男足亚洲杯小组赛B组比赛中,澳大利亚队1比0战胜叙利亚队。图为澳大利亚队球员杰克逊·欧文(左四)在比赛中射门得分。

新华社记者 贾浩成摄

## 男排超级联赛第二阶段打响

### 北京险胜福建 保定逆转天津

本报记者 周圆

1月18日,2023-2024中国男排超级联赛第二阶段比赛全面开启,第一阶段两个小组前四名的8支队伍齐聚C组,C组比赛每一轮都有强强对话,比赛精彩激烈、悬念丛生。

卫冕冠军北京北汽男排在第二阶段首场比赛就险些翻船。面对B组第四、通过附加赛胜利才获得C组席位的福建平潭男排,北京队打得很难,双方激战5局,22比25、25比20、25比20、23比25、15比12,直到最后时刻,北京队才以3比2险胜对手。

此役,北京队进攻得分73比49遥遥领先福建队,但福建队的发球给北京队带来困扰,发球得分6比4领先,也成为他们与北京队抗衡到第五局的重要武器。但北京队整体实力更强,得分点更多,本场比赛多达五人得分上双,队长张秉龙砍下全场最高的28分,福建队三人得分上双,汤福星获得全队最高的23分。

以B组第二名出线的天津食品集团男排本场面对A组第三名出线的保定沃隶男排,但福建队遭遇了联赛第三场失利。此役双方在前3局争夺十分激烈,决定胜负的都是最后几个关键分。关键时刻保定队敢于大胆采用拼发球战术,并收到不错的效果,同时接应温子华在2号位的进攻也给天津男排带来很大威胁,他砍下了全场最高的26分。天津

队本场比赛失误较多,关键球把握不住机会。第四局天津队开局领先,但是在10分左右时被保定队追平后出现了崩盘。最终主场作战的保定队23比25、25比21、27比25、25比18,以3比1的比分逆转天津队,赢下一场关键的比赛,获得宝贵的3分。

同样一场势均力敌的比赛在上周末全明星赛的举办地临沂奥体公园体育馆举行。A组第二名出线的山东儒辰男排对阵B组第三名出线的浙江德清男排。坐镇主场的山东队在前两局的关键分上打得很坚决,25比23、25比22领先,第三局的节奏就完全在山东队手中,25比16山东队再赢一局,3比0力克浙江队,同样获得宝贵的3分。本场比赛,上周末获得全明星赛最有价值男球员的山东队接应王径一再有不俗表现,斩获了全场最高的21分。

联赛16冠王上海光明男排对阵南京广电猫猫男排,新引进的阿根廷外援二传马克斯·卡瓦纳发挥不错,也激活了球队各个位置的攻击力,阿塔纳西耶维奇收获全场最高的16分,戴卿尧和库比亚克均得到13分。上海队也以25比16、25比22、25比19直落3局取胜对手,继续保持联赛不败。

另外在D组比赛中,河南男排3比0轻取云南滇池学院男排,湖北黄石东楚男排3比2逆转四川五粮春男排,辽宁沈沈跃腾男排1比3不敌广东深圳明金海男排。

## FIFA年度最佳阵容评选 哈兰德得票最多

新华社日内瓦1月17日电(记者单磊)国际足联(FIFA)17日公布了2023年度男、女最佳阵容的评选细节,在这项仅由职业足球运动员投票决定的世界性奖项中,挪威前锋哈兰德在所有人选球员中得票最高。

有超过2.8万名职业足球运动员参加了本次投票。男子最佳阵容评选

中,有近2.2万名男队员投票,效力于英超曼城队的哈兰德共得到了14011票。

第二位是另一名曼城球员德布劳内,他拿到11296票。2023年世界足球先生梅西排在第三,获得10968票。

36岁的梅西已经连续17次入选FIFA年度最佳阵容。



广东思腾队员顾天澍在比赛中。赛事组委会供图

## 女子手球超级联赛继续展开

### 广东思腾迎来江门赛区首胜

本报讯 2023-2024中国女子手球超级联赛江门赛区1月17日结束了第三个比赛日的争夺,江苏吉春和山东大地势如破竹,延续了连胜脚步,分别战胜各自对手,取得3连胜,此前表现不佳的广东思腾也收获了本站首胜。

率先进行的一场比赛中,整体实力较强的江苏吉春依旧状态在线,以41比27.5力克中国华体队。

另一场比赛鲁皖两队相遇,双方展开了激烈的对抗,山东大地主教练赵鑫保持之前的主力阵容,依旧由林燕群和田秀秀领衔出战。比赛伊始,山东大地的张文慧、柳李财和田秀秀接连得分,安徽队采取了具有攻击性的扩大防守,舒文琪外围连续劲射,何雅莉罚进“快攻7米球”,小将黄紫蝶更是利用多打少的机会后场偷袭空门得手,一番猛攻过后,安徽队以7比6.5完成反超。不过之后

两队均在进攻端加大火力,一度难分上下,山东大地在关键时刻把握住了机会,上半场占据领先优势。

双方易边再战,山东大地不仅失误较少,在进攻端也持续输出,比分上一直压制着安徽队,比赛的最后10分钟,山东大地派上轮换阵容,最终以35比26.5击败安徽队。

当日广东思腾对阵上海队,主场作战的广东思腾状态回升,上半场以11比1打出梦幻开局,一举奠定胜局,最终以26比20力克上海队,迎来了一场迟来的胜利。本场比赛广东思腾在进攻端全面复苏,三大主力队员均有进账,其中顾天澍轰下9.5分,队长韦娜娜有8.5分进账,唐悦得到4分、7次助攻。

第三个比赛日结束,江苏吉春凭借净胜球优势继续领跑积分榜。(宋菲)